

坚决打赢疫情防控阻击战

打造精准“就业生态圈”

上海交大助力毕业生高质量就业

时报记者 胡思华

自新冠肺炎疫情发生以来,上海交通大学积极创新毕业生就业工作模式,点面结合,因人制宜,通过“全”程化跟踪——“专”业化指导——“精”准化对接,着力打造校企人才输送全链条的“就业生态圈”,助力毕业生提升就业效率,实现高质量就业。

“全”程化跟踪,建立动态求职档案

上海交大通过网络大平台建设,积极主动关心指导未就业学生群体,通过“校院联动,全面摸排,专人负责,及时反馈”的工作思路,做到未就业学生信息全覆盖,就业进程全掌握。一方面,开展拉网式摸排。通过“学校、院系、班级、党支部”网络联动,全方位开展毕业生就业状况摸排工作,做到未就业学生信息全覆盖,就业进程全掌握。另一方面,建立动态求职档案。在数据摸排基础上,学校针对每位毕业生的就业意向、存在问题和需要求助等事项展开分析调研,并对其反馈信息进行分级评估,建立个性化求职档案,实施分类帮扶。此外,做好危机预警工

作,密切关注就业信息网及微信公众号的问答互动板块,第一时间为学生答疑解惑。

“专”业化指导,提升就业胜任能力

在全面信息摸排基础上,上海交大进一步畅通校企交流平台,合力推出一系列“专业化”(学校端——企业端)就业指导服务链条,一人一档、一人一策,帮助毕业生提升个人求职能力。首先,引导学生进行自我探索,为毕业生提供专业职业测评系统,让毕业生通过测评进一步充分了解自我,了解求职意愿,从而进行科学的职业选择。在职业测评完成后,毕业生在老师的指导下制作、修改求职简历,与此同时,学校也开通了在线职业咨询绿色通道,安排约50名专职咨询师提供个性化的职业咨询服务。在简历制作完成后,学校将毕业生个人简历根据所在专业、求职意愿等具体情况进行分类汇总后,有针对性地推送给相关领域用人单位的人力资源部门,由招聘

主管对学生进行职业规划、简历指导、面试辅导等线上职业技能的培训与指导,让毕业生能够从用人单位的视角再次获得求职能力的提升。

“精”准化对接,打造高效输送平台

在帮助学生做好职业探索和能力强化的基础上,上海交大进一步打通校企人才输送渠道,开展精准就业“职”通车活动,做到精准对接,高效输送。一方面,学校集合各方资源,包括用人单位、招聘平台、地方政府等,尤其是加强与重要行业关键领域用人单位的联系,将招聘信息有针对性地推送给毕业生,将合适毕业生推荐给用人单位,做到双方的精准对接。此外,学校各院系也结合学科特点,积极开辟就业渠道,主动联系用人单位,充分发挥校友、专业教师及研究生导师等力量,开展与学科专业相匹配的中小型网上招聘活动,实现用人单位与毕业生的精准对接,提升就业效率,实现毕业生高质量就业。

临港开放市民大学平台上线
助力市民居家学习战“疫”

时报记者 臧莺

3月28日,临港开放市民大学平台(<http://lg.sou.edu.cn/>)正式上线,首批推出6门公益课程及100门精品线上课程资源,6门公益课程面向临港新片区市民开放报名,线上组班教学,百门精品线上课程资源供所有临港市民远程在线学习。

据了解,临港开放市民大学平台正式上线,旨在积极响应教育部和市教委关于“停课不停学”的号召,做好疫情防控期间临港新片区市民居家防疫与线上学习工作,共同参与打造“开放创新、智慧生态、产城融合、宜业宜居”的现代化新城。在市教委、临港新片区管委会的关心指导和大力支持下,上海电机学院、上海开放大学充分整合两校优秀教师、优质学习资源,并联合上海教育软件发展有限公司、上海远大学习广场教育科技有限公司等方面力量,策划并建设了这个专门面向临港新片区市民的在线学习平台。

依托上海电机学院、上海开放大学的优质师资和业内资深教师,临港开放市民大学首期推出的“诗意文学选讲”“轻松快乐学摄影”“生活花艺”“气质女人形象管理”“尤克里里”“创意绘画之旅”等6门公益课程,采用线上报名组班、直播互动授课的方式与临港新片区市民见面。这也是上海开放大学

学历教育、非学历教育、社区教育“三教融通”工作的有益探索。首批公益课程的服务群体覆盖了临港地区在职人员、老年居民、在校大学生、青少年等各类群体,旨在提升临港新片区市民的生活品质和文化修养,临港新片区市民可通过临港开放市民大学平台参与报名。学员在规定时间内完成课程学习任务后可获得结业证书;同时,获得相应的课程学分存入上海市终身教育学分银行。

为激发临港新片区市民的学习热情,临港开放市民大学联合上海市终身教育学分银行,探索市民学习成果的认证和积累制度,将完成课程学习的学员的课程学分纳入个人的终身学习账户,为临港新片区市民提供终身学习的支持服务。

据悉,临港开放市民大学以服务临港新片区建设发展为己任,致力于探索高等院校开展社区教育的办学模式,努力打造一个公益性、开放性、融通性的学习平台。临港开放市民大学将根据首批公益课程的社会反响,持续、深入地调研临港新片区在校学生、企业职工、社区居民等重点人群的学习需求,对教学方式方法进行动态调整,定期发布新的课程菜单,线上招生,组班教学,从而助力临港新片区市民知识学习、学历提升、职业进修和素养提高。

关注 高校毕业生就业

四份《复旦智库报告》发布
聚焦新冠疫情和疫后修复时报记者 臧莺
通讯员 黄晨

近日,复旦发展研究院公开发布四份《复旦智库报告》,包括“世界系列”的《共识与分歧:美国各界对华科技政策态势与评估》《傲慢与偏见:我国新冠肺炎疫情防控的境外舆情分析》和“中国系列”的《独立寒秋:“后疫情时代”的中国》《应对新冠肺炎疫情的社会治理》。此次发布的智库报告分别从科技、舆情、经济、社会等角度,聚焦国内外新冠肺炎疫情防控中存在的诸多问题,以及疫后经济发展和社会修复面临的挑战,提出应对之策。

《共识与分歧:美国各界对

华科技政策态势与评估》围绕“持续接触”“协商解决”“部分限制”以及“全面遏制”四方面,对美国国内对华科技战略的不同派别及其政策主张进行整体性评估。在《傲慢与偏见:我国新冠肺炎疫情防控的境外舆情分析》中,复旦发展研究院团队梳理了自今年1月以来,来自美、加、英、俄、西、日等近30个国家相关媒体共计300余篇涉华疫情报道,编撰而成。为警惕和预防疫情向我国经济领域蔓延,复旦的专家学者撰写了《独立寒秋:“后疫情时代”的中国》,呈现今年初中国经济遭受新冠肺炎疫情冲击以来在不同阶段、不同领域表现出不同程度的变化和趋势,并对“后

疫情时代”我国经济走势做出研判,提出应对策略。在《应对新冠肺炎疫情的社会治理》中,复旦大学社会发展与公共政策学院充分发挥学科交叉优势,从应急管理、网络治理、心理疏导、社工支持等多个视角,深度剖析了疫情防控过程中暴露的社会治理困境,综合研讨“后疫情时代”的社会修复措施与中长期社会治理策略。

据悉,近年来,复旦不断加强校级层面针对智库建设工作的顶层设计,战略谋划、资源共享、网络统筹,明确战略方向,精准对接国家需求,构建统一的复旦智库产品系列,形成复旦智库品牌,截至目前已发布28份智库报告。